

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

Sin novedades dignas de mención en los frentes

Solamente en el sector del Ebro rechazaron nuestras tropas algunos contraataques del enemigo

LA AVIACION NACIONAL HA BOMBARDEADO LOS OBJETIVOS MILITARES DEL PUERTO DE VALENCIA, ALCANZANDO LOS MUELLES, ALMACENES Y UN DEPOSITO DE LA C. A. M. P. S. A., QUE FUE INCENDIADO

Hitler pronunció ayer en Nuremberg su anunciado discurso, que tanta expectación había levantado, siendo clamorosamente aplaudido y vitoreado

Hoy hace dos años...

Los trágicos asesinatos en el Castillo de Ibiza

Espeluznante relato de uno de los pocos que se pudieron poner a salvo

Ocurrió en Ibiza lo que en todas las poblaciones donde ha dominado, aunque solo fuera fugazmente, la horda roja. Hubo en la vecina isla, los típicos saqueos de casas particulares y corporaciones, la satánica destrucción de templos, el infame fusilamiento de sacerdotes, las "colectivizaciones" y, finalmente, los asesinatos en masa, llevados éstos a cabo en la trágica noche del domingo 13 de septiembre de 1936, cuando los rojos, estimando inminente un desembarco de los nacionales, decidieron, cobardes, la fuga precipitada, que emprendieron hacia la costa levantina en los veleros de que pudieron echar mano.

Hoy hace dos años de la bárbara matanza en el Castillo de Ibiza. Todos recordamos con horror la terrible tragedia: estaban allí, hacinados en lóbregas mazmorras, unos 180 detenidos, lo más sano y digno de Ibiza; y en plena noche, estando el Castillo sin luz alguna, fueron salvajemente disparadas las ametalladoras contra la indefensa masa de detenidos, a los que se podía distinguir en sus desesperación a la luz de unas linternas de bolsillo que encendieron los malvados.

La trágica noche merece ser recordada. Y ningún relato mejor que el de uno de los supervivientes que la soportaron, un modesto funcionario que fué prisionero de los rojos; relato espeluznante, recogido de sus labios por nuestro colaborador "Andersen" y que reproducimos a continuación:

"...éramos, entre todos, unos ciento ochenta prisioneros. Gentes de las más diversas clases sociales, entre los que predominaban los menestrales, empleados y obreros. Nos repartieron en diversos calabozos del viejo Castillo, y a mí me tocó uno de los peores; especie de innumera mazmorra, húmeda, oscura y sin otra ventilación que la de la puerta de entrada, frente a la cual, noche y día, estaba un piquete de centinelas que no la perdían de vista.

En este antro infernal, apaz, a lo sumo, para seis personas, metieron a una cincuenta. Nos asfixiábamos, a causa del calor agostoso y por la carencia de aire respirable; y un día, que reventó una de las tuberías de la alcantarilla, creímos morir de asco, tal era el hedor repugnante que invadió la prisión, emanante de las heces esparcidas por el suelo. Los centinelas nos sentían vomitar, y nuestros gemidos parecían divertirlos. No solo no les inspirábamos compasión, sino que, poseídos del odio más feo hacia nosotros, nos estaban insultando a todas horas con los más denigrantes epítetos, amenazándonos constantemente con la muerte.

Sólo una vez se nos daba de comer una especie de rancho nauseabundo que, a pesar del hambre que sentíamos, no había manera de ingerir. Sufríamos, además, una sed aterrador, indescriptible tormento que nos causaba febriles desvarios y alucinaciones. La llegada de los aviones nacionales, que fueron a bombardear la fortaleza, puso en fuga a nuestros carceleros, que se escondían temblando, cobardeando. Pero, pasado el momento de peligro, reaccionaron violentamente, y decidieron matarnos.

Discutían a gritos sobre la mane-

ra de despacharnos, sin llegar a ponerse de acuerdo. Escuchábamos, atemorizados, las proposiciones más espeluznantes: uno proponía echar gasolina al calabozo y aarnos vivos; otro, en cambio, defendía su parecer de hacernos volar con dinamita! a algunos les parecían inocentes esos medios. Por fin, se propuso algo que todos aceptaron. No sabíamos de qué se trataba, pero supusimos que algo muy espantoso era el fin que se nos tenía reservado.

A las nueve de la noche, cuando yacíamos tendidos sobre el inmundo suelo, mal cubiertos de harapos, amodorrados por el calor y la pestilencia del ambiente, abríese de repente la puerta del calabozo.

—¡A ver, perros, un minuto de tiempo para salir fuera, y al que se retrase, le pego un tiro...!

Avanzamos en fila india, bajo la amenaza constante de los fusiles rojos, pegados a la pared y sin saber a donde íbamos, ni donde poníamos los pies, ya que, a causa del bombardeo de los aviones, estábamos sin luz. Al fin, atropellándonos, nos metieron en una habitación más espaciosa, en la que ya se hallaban los demás prisioneros reunidos. Nos acurrucamos, pegados unos a otros, presintiendo que algo espantoso tenía que ocurrir.

Escuchamos, anhelantes, unas órdenes del jefe de los rojos, sin comprender su sentido, y, casi al instante, se abrió la puerta de la estancia, y, desde afuera, llamaron por su nombre a cinco de los detenidos, que eran militares. Los apretujaron contra un ángulo de la habitación exterior, y, al punto, el tableteo de una ametalladora nos reveló la triste suerte de aquellos desgraciados.

Vayan saliendo de cinco en cinco... aulló uno de nuestros verdugos.

No sólo nadie se movió de su sitio, sino que, cual si la locura se hubiera apoderado repentinamente de todos nosotros, empecé un griterío ensordecedor, llenando la sala de incoherencias. Unos pedían compasión, otros apostrofaban a los criminales, los más pedían la absolución a los sacerdotes que entre nosotros se encontraban.

Viendo los asesinos que nadie salía voluntariamente en busca de la muerte, entraron en la tenebrosa estancia, alumbrando con linternas de bolsillo, y empezó la caza de aquella inermes multitud.

En un rinconcito estaban dos personas, unidas por estrecho abrazo, confortándose mutuamente: eran padre e hijo. Uno de los tiros hirió al muchacho en una pierna. Como una fiera acorralada a quien le hieren su cachorro, cogió aquel hombre a su hijo, y, colocándole en un ángulo, le cubrió con su cuerpo, echando fuego por los ojos; tiraron contra ellos, y, estremecidos por la agonía, cayeron los dos, fuertemente abrazados, en un gran charco de sangre.

Allí quedaron, horriblemente crispados, ciento y tantas personas, que no tenían otra falta que la de figurar entre lo más sano y decente de la ciudad. Los pocos que logramos escapar de la feroz matanza, fué porque el temor y la desesperación nos dieron fuerzas para romper la reja de una ventana, saltando por ella a la muralla, no sin pasar muchos peligros antes de conseguir la libertad. Esto era el domingo día 13 de Agosto, a las nueve y media de la noche. Descalzo, desnudo y sin gafas, yo que no puedo dar un paso sin ellas, porque apenas veo, sin saber a dónde iba, di manos a boca con un centinela que trató de detenerme. El terror que sentí pudo más que mi instinto de conservación y, sin vacilar, me arrojé por la muralla, en un sitio donde ésta tiene más de veinte metros de altura.

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Algunos contraataques a una de nuestras posiciones del sector del Ebro, han sido totalmente rechazados. Sin más novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En la noche del diez al once y en el día de ayer, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, alcanzando los muelles, almacenes y un depósito de la C. A. M. P. S. A., que fué incendiado.

Salamanca, 12 de septiembre de 1938 - III Año Triunfal.
De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

Ni alarma infundada, ni fría indiferencia

Ahora solo precisa una cosa: comprensión ante las palabras del Führer. Meditar en torno de ellas y su buena disposición, para que todos los problemas queden zanjados

El Führer ha hablado esta tarde en Nuremberg. No hace falta que insistamos nuevamente en la trascendencia del discurso, que toda Europa esperaba con verdadera expectación. Los radioyentes han sido informados de las palabras pronunciadas por Hitler. Ante ellas, la situación no puede ser ni de nerviosismo ni de indiferencia; ni de argucia. Ha de ser la de serenidad y confianza, ante las sólidas razones de Adolfo Hitler, que tratará de solucionar de manera satisfactoria el problema checo, llaga abierta en Europa que necesita pronta curación.

La situación actual de Europa demanda y necesita la paz. Y hay que suponer por ello que los hombres que en estas horas tienen en sus manos los destinos de las naciones no han de desatender un fin tan primordial como el de mantener la tranquilidad de los pueblos a través de los principios de la justicia internacional.

Revetimos, pues, que la hora no ha de ser de alarma infundada ni tampoco de fría indiferencia. Hay que examinar la realidad objetiva. Tal

como es, sin lanzarse a comentarios irreflexivos. En los últimos tiempos de la política europea, desde la subida al poder de mister Chamberlain, se nota un fuerte deseo de paz social, contrariado sólo por los soviets y los medios políticos y sindicales que les son afectos. El mundo no lo ignora, sabe perfectamente donde radica la paz y de donde sale el virus de la destrucción y de la guerra.

Por esto, a pesar de la propaganda tendenciosa del marxismo, se va formando una vasta cordialidad entre todo los Estados de civilización occidental que ha de terminar imponiendo la solución de todos los problemas. Ello no es cosa difícil, como pudiera parecer a primera vista, y los hombres de buena voluntad, libres de prejuicios marxistas, lo comprenderán así e impondrán la razón a quienes se empeñan en permanecer ofuscados.

Ahora sólo precisa una cosa: comprensión ante las palabras del Führer. Meditar en torno a ellas y a su buena disposición para que todos los problemas queden zanjados. De momento sería prematuro lanzarse a otra clase de suposiciones.

ro fué tan grande el descalabro sufrido, que perdí el conocimiento, y así estuve toda la noche. Las primeras

luces del amanecer me volvieron a la realidad. Tenía un brazo roto y estaba tan desconyuntado que apenas podía moverme, pero el recuerdo espantoso de aquella carnicería me dió fuerzas para arrastrarme hacia el borde de un terraplén, por donde me dejé resbalar hacia el acantilado de la costa. Allí, empujado entre dos rocas, esperé resignadamente la hora de mi muerte, encomendándome a la Virgen del Carmen. Ella hizo el milagro de mi salvamento, pues varias veces sentía, empavorecido, la presencia de los rojos en aquellos lugares. Entre tanto, el hambre y la sed me murrizaban tan horriblemente que ya no podía abrir la boca. Como entre sueños, me parece recordar muy vagamente las escenas de mi salvamento. Entré en el Hospital el día 17, y entonces, al sentirme seguro, fué cuando todos los males de mi cuerpo hicieron actos de presencia. Me sentí morir...



Rosas. — Los objetivos militares del puerto de Rosas han sido repetidamente bombardeados por la aviación nacional. La fotografía que publicamos, hecha en el instante en que fué llevado a cabo uno de los bombardeos, pone una vez más de relieve que nuestra gloriosa Aviación persigue sólo objetivos de carácter militar: bien se nota en ella que las explosiones de las bombas ocurren precisamente en el puerto, lejos del casco de la ciudad

La barbarie de los mandos rojos

¡Y LAS GRANDES DEMOCRACIAS... SIN ENTERARSE!

Mientras nuestros soldados continuaban su progresión victoriosa, las unidades de recuperación procedían a clasificar la enorme cantidad de armas y material de todas clases cogidas al enemigo en los últimos avances. Hoy para hacer otro museo de la guerra con lo que los rojos han perdido en el Ebro y el cronista, como es costumbre, ha encontrado entre el farrago de cosas, un documento del más alto interés, uno de cuyos párrafos voy a transcribir íntegro y que justifica los procedimientos humanitarios que se emplean por los marxistas para ver de corregir lo que es natural que cada día les ocurra en mayor proporción: el que separa en masas sus soldados, batos de derrotas diarias, de malos tratos y de hambre.

El documento lleva un sello que dice: "Juventudes socialistas unificadas. Informe del responsable del 51 grupo de asalto."

Y luego al pie de la letra dice así: "El día 15 de junio de 1938 a las 15 horas del día citado encontrámonos en el puesto de mando de la 44 compañía de asalto, que es a la que pertenezco y a unos 80 metros de dicho puesto, pude observar con sentimientos los lamentos de unos compañeros que, al parecer, iban a ser ejecutados. Estos lamentos de mis compañeros consistían en decir que ellos no habían huido, que habían ido por agua. Los otros compañeros que les acompañaban, que según informes, era un pelotón compuesto por 16 ó 18 soldados, decían todos en el mismo tono: mi capitán, mi comisario; no les maten como a unos cobardes. Mándenlos Vdes. a las trincheras y que allí se mueran defendiendo a la república. Pero pude escuchar que a estos compañeros no les hacían caso. Ni el capitán, que accidentalmente mandaba el batallón, y jefe del subsector, ni por parte del comisario del mismo batallón.

Al momento vi descender a dicho capitán en dirección a donde tenía instalado su puesto de mando, parándose a unos 20 metros donde estaban sus compañeros para decirles estas palabras: "Alto. No me parece bien fusilar a unos camilleros, puesto que no son armas combativas. Dejar a estos dos y sustituirlos por otros dos cualquiera". El capitán que se menciona se marchó del sitio, pues según informes dió le faltaba valor para presenciarlo. Siguiéron los desperantes gritos y lamentos de los mismos compañeros que decían: "Mi comisario, que no les maten, por mis hijos, por la república."

Y seguidamente sonó una descarga

de los compañeros murieron como mueren los valientes presentando el pecho con el puño en alto y dando gritos de viva la república y viva la libertad. Después de haberse ordenado al sargento del pelotón que les diera el tiro de gracia, uno de los ejecutados se levantó dando unas cuantas voces y con el ansia de la muerte salió corriendo con dirección a una aguada que había próxima, ordenando en seguida el comisario a la fuerza que estaba presente que le hicieran fuego, saliendo después unos cuantos a caballo para prenderle y darle muerte donde le encontraran.

Sobre lo que ocurrió con este comandante al día siguiente de la ejecución, queda bien esclarecido, el hecho que todo esto fué a presencia mía. El nombre del citado comandante es Antonio Rivera y el del comisario Eusebio Rubio perteneciente al cuarto batallón de la 46 brigada mixta. Todo este sucedido da idea de la poca capacidad militar del citado comandante y de la poca actividad política del referido comisario. Lo menos que este comandante y este comisario tenían que haber hecho entre ellos era abrir una información y si en ella sacaban consecuencias que había alguno con responsabilidad por haber abandonado dichas posiciones, entonces hubieran sido ejecutados como marca la república. Pero no me parece bien a mí ni a todos los compañeros que presenciaron el fusilamiento que de un pelotón que se componía de 16 ó 18 soldados sacaran a dos cualquiera, y sin pedir más explicaciones fueron fusilados y recayendo esto a lo mejor en los que menos causa tenían. Procediendo de esta forma, no se lucha en beneficio de la causa que todos defendemos, pues no son formas de proceder por un jefe y un comisario de campaña del ejército de la república porque procediendo de esta forma, se parecen ya mucho a los procedimientos de los aliados del fascismo. En campaña a 8 de Julio de 1938.

Nota. Todo esto fué presenciado por el personal perteneciente a la 44 compañía de asalto, 11 grupo."

Este informe, detalladísimo, que denota la barbarie de los mandos rojos, hay que añadir un colofón más sustancioso. Es el informe del capitán de la 43 compañía de asalto que se encontraba con dos secciones del puerto de mando del 4.º batallón de la 46 brigada como fuerzas de reserva. En ese informe se confirman y amplían detalles de los bárbaros asesinatos. Y luego se añade algo tan sustancioso como esto que transcribo sin quitar punto ni coma:

"El día 16 del mismo mes a las 24 horas aproximadamente se produjo un pequeño ataque enemigo hacia las posiciones que ocupábamos dando lugar a un pequeño repliegue de las fuerzas propias a consecuencia de los disparos artilleros, siendo esto por uno de los flancos que había a unos 3 kilómetros y aproximadamente donde teníamos el puesto de mando. Este jefe al sentir los disparos de la artillería y el fuego de las armas automáticas, salió corriendo desesperadamente como un cobarde, dejando abandonado el teléfono y los documentos que tenía en el citado puesto de mando, dando voces y pidiendo un caballo para marcharse más a la retaguardia, ordenando a los enlaces que trasladaran todo más a retaguardia. Como se ve, fué un acto de cobardía.

Con estos jefes no se puede ir a ningún lado ni deben estar autorizados para eleutar en la forma que lo hizo el día anterior, puesto que el intento enemigo fué seguidamente sofocado por cuyo motivo no había necesidad de mudar el puesto de mando. Y hubiera sido por ellos que

Dediquemos un recuerdo, en tan triste aniversario, a los desventurados caídos en la trágica noche, y recordos por su alma una oración. (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

INFORMACION DE PALMA

"H A Z"

Vuelva a publicarse el periódico de la juventud, "HAZ", revista semanal del S. E. U.

Y vuelve en un alarde de editorial con treinta y dos páginas en tricotomía con secciones de Universidad, Deporte, Literatura, Vida Sindical...

Pero, en esta segunda época, "HAZ" no será sólo la revista amena, bellamente editada, pues, como en los tiempos de gloriosa clandestinidad, aspira a continuar su destino de voz combativa de la juventud.

Al lado del Caudillo, "HAZ", cumpliendo la misión encomendada por José Antonio, será vanguardia firme y vigilante de la auténtica Revolución nacionalsindicalista.

PENALES

Documentos y asuntos en Ministerios tramita por AVION GASTORUM - NACIONAL Apartado 3-7 - VITORIA

Parroquia de Santa Cruz

Fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz

En la Parroquia de Santa Cruz se celebrará la fiesta de su Titular "La Exaltación de la Santa Cruz" con los siguientes cultos:

Martes, día 13: Por la tarde, a las siete y cuarto, exposición del "Lignum Crucis, Rosario, Completas solemnes y reserva de la sagrada reliquia.

Miércoles, día 14: Festividad de la Exaltación de la Santa Cruz. A las diez, exposición del "Lignum Crucis", Tercia cantada, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordo, C. R. y reserva de la sagrada reliquia.

Por la tarde a las 6, exposición del "Lignum Crucis" y actos de coro; a las 7, Rosario, canto del Trisagio, solemne procesión y adoración de la sagrada reliquia.

Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIARIOS DE REQUISITA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo jueves, día 15 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 18 horas.

Automóviles ligeros:

- Singer PM 6343
Adler PM 6348
Fiat PM 6349
Adler PM 6354
Fiat PM 6361
Ford PM 6365
Adler PM 6368
Adler PM 6372
Ford PM 6380
Opel PM 6380
Adler PM 6381
Citroen PM 6383
Adler PM 6387
Ford PM 6389
Adler PM 6392
Plymouth PM 6394
Fiat PM 6397
Adler PM 6400
Citroen PM 6402
Adler PM 6404
Adler PM 6752
Mercedes PM 6756
Morris PM 6769
Opel PM 6793
Adler PM 6799
PM 4305
Essex PM 4304
Donnet PM 4303
Ford PM 4301
Donnet PM 4299
Essex PM 4296
Essex PM 4295

Camiones:

- Fiat PM 5206
Ford PM 5203
Chevrolet PM 5190
Ford PM 5118
Brechart PM 5006
Chevrolet PM 4823
Chevrolet PM 4707
Ford PM 4673
Ford PM 4325
Unic PM 4290
Chevrolet PM 4143
Sin PM 4068
Citroen PM 3682
Ford PM 3404

Autocar:

- Chevrolet PM 6407
Citroen PM 5380
Sin PM 2688

Palma de Mallorca, 12 de Septiembre de 1938 - III T. - El Teniente Coronel Ter. Jefe, Miguel Truyol.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Ramón Llull"

Sección Femenina

Para el próximo viernes día 16 se convoca a exámenes de ingreso, a las

(Viene de la primera página)

se hubieran perdido todos los elementos de la guarnición tanto material como municiones. Y es que a jefes como estos no se les debe de entregar ni hombres ni material porque con la forma de proceder que tienen, o lo pierden o lo hacen desertar al fascismo. Todo poco favorable para tan justa causa que todos defendemos. En campaña, a 8 de julio de 1938.

Para que comentar! Toma humanidad, y paz, y orden, y organización! Y las grandes democracias... sin enterarse.

EL TEBIB ARRUMI
Lunes, 12, a la noche

nueve de la mañana, y de primer curso a las cuatro de la tarde.

Para el próximo lunes día 19 a las 9 de la mañana se convoca a exámenes El Secretario, B. Suau, Palma, 12 de septiembre de 1938. - III T. El Secretario, B. Sureda.

Los niños tuberculosos, los heridos, los enfermos, necesitan la ayuda de todos los españoles. Prestádsela, jugando a la Lotería de la Cruz Roja, del 11 de octubre.

Boletín religioso

MIERCOLES, DIA 14 La Exaltación de la Santa Cruz CUARENTA HORAS

Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino. Todo como el día anterior, terminando con el canto del Te-Deum antes de la reserva.

OTRAS FUNCIONES

En la Parroquia iglesia de Santa Cruz, solemne fiesta dedicada a la Exaltación de la Santa Cruz, Titular de la Parroquia.

A las diez, exposición del Lignum Crucis, Tercia cantada, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordo, C. R. y reserva de la Sagrada Reliquia.

Por la tarde, exposición del "Lignum Crucis" y actos de coro; a las siete, Rosario, Trisagio solemne, procesión y adoración de la Sagrada Reliquia.

En la iglesia de Padres Capuchinos, los días 14, 15, 16 y 17 se celebrará un Quinario en honor de las Llagas del Seráfico Padre San Francisco. A las siete de la tarde, Rosario y ejercicio propio del Santo terminando con las rogativas y Bendición del Santísimo.

VISITA

A la Virgen de Belén en la iglesia de la Anunciación (Santo Hospital).

Junta Provincial de Abastos de Baleares

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisionalmente al fabricante de géneros de punto de Manacor don Juan Plovins Enseñat, la venta de un tipo de camiseta C. S. - 15 al precio de 29'75 ptas., sin mangas.

Camiseta C - C. 63 al precio de 71'59 pesetas con manga larga. Calcetines Soquetes C-6 al precio de 19'35 pesetas.

Palma de Mallorca, 10 de Septiembre de 1938 - III Año Triunfal. - El Gobernador-Presidente.

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisionalmente al industrial don Jaime Fornés Mir para que pueda vender hilo para colgar tomates al precio de 17 p pesetas el kilo.

Palma de Mallorca, 10 de Septiembre de 1938 - III Año Triunfal. - El Gobernador-Presidente.

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado a don Benjamín Fuster para que pueda vender una partida de estaño que ha recibido de Bilbao al precio de 20'85 pesetas el kilo.

Palma de Mallorca, 10 de Septiembre de 1938 - III Año Triunfal. - El Gobernador-Presidente.

Del Gobierno Civil

MULTAS

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

- 15.000 pesetas a don Gabriel Llobera Pujol, de Inca, por anomalías de facturas de calzados.
1.000 a don Félix Torraballa Amat, de Palma, por la forma desconsiderada de un escrito dirigido a la Junta de Abastos.
250 pesetas a don Antonio Borrás Homar, don Francisco Guardiola Reus, don Manuel Company Borrás, de Alaró; doña Angela Rigo Ripoll, don Miguel Reus Pol, don Mateo Capellas Pou, don Antonio Cañellas Martí, de Binisalem; D. Gabriel Reus Martorell, D. Lorenzo Guardiola Reus, de Palma; don Andrés Isern Isern, doña Francisca Isern Fiol, don Jaime Bibiloni Fiol, don Ignacio Pomar Cortés, don Miguel Vidal Isern, don José Nicolau Campañas, don Jaime Coll Calafell, de Consell; don Gabriel Prats García, don Francisco Fluxá, don Juan Noguera Ferrer, de Inca; don Gabriel Cañellas Ramon, de Lloseta; don Miguel Vidal Orell, don Miguel Puig Monserrat, don Francisco Servera Oliver, don Damián Terrasa Taberner, don Juan Vaquer Barceló, don Juan Salva Garí, don Monserrate Pons Pons, don Rafael Tomás Juliá, don Miguel Garau Garí, don Antonio Rosselló Clar, Calzados Record, S. A., don Sebastián Mulet Costellí, de Lluchmayor y don Sebastián Mulet, de Porreras, por incurrir en el incumplimiento Circular 2487 de 8/7 B. O. 11173 del 12/7-38.
200 pesetas a Tienda de Tejidos C'an Pere de Inca, por negarse a entregar factura.
50 pesetas, a don Francisco Gallent Ramis, de Palma, por venta de habas calientes a precio abusivo, a don Jorge Servera Pont, de Manacor, por venta de un producto farmacéutico a precio excesivo.
10 pesetas a Sombreros Fuster por precio excesivo de gorros militar, don Guillermo Tous Coll, de Palma, don Antonio Ramis Perelló, don Jorge Vallespir Salamanca, don Juan Ferrerías Ramis, de Muro, por venta de hortalizas a precio superior al de tasa, Granja Reus, de Palma, por venta de mantecilla a precio excesivo, doña Margarita Moragues Ginestra, de Palma por venta de artículos alimenticios a precio superior al de tasa, don Juan Rigo Galmés, de Manacor por venta de manzanas a precio abusivo.

Palma de Mallorca, 12 de Septiembre de 1938 - III T. - El Teniente Coronel Ter. Jefe, Miguel Truyol.

Recetas Culinarias... Consejos útiles... Cultura física... Lo hallarás en "Y".

El movimiento comercial, industrial y agrícola de Mallorca

DURANTE EL AÑO 1937

Interesante Memoria de la Cámara de Comercio

Hemos recibido la interesantísima memoria que, sobre el estado de los negocios y movimiento comercial, industrial y agrícola en Mallorca e Ibiza, durante el año 1937, eleva a la Superioridad la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de Mallorca, en virtud de lo dispuesto en el artículo 83 del vigente reglamento general orgánico de 26 de julio de 1929.

Por su especial interés nos complace en reproducir la Introducción que dice así:

"Cumplimentando la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Mallorca, su requisito anual de redactar la Memoria Comercial" de su distrito (Mallorca e Ibiza), referente al año 1937, y elevarla a la Superioridad, de conformidad con el art. 83 del Reglamento general por que se rigen nuestros Organismos.

En los tiempos tan decisivos que atravesamos, en que el mundo se debate en las convulsiones de una encarnada lucha económica para hacer prevalecer sus mercados y estabilizar sus monedas, intentando normalizar su desarrollo interior, luchando contra el problema del paro obrero, con su escuela de obstruccionismos y situaciones caóticas; y muchas provincias hermanas — recordando en particular la vecina isla de Menorca han vinculado a nosotros — sufren innumerables privaciones y humillaciones, viendo mermadas las fuentes de su economía por inicuas expropiaciones; nuestra región, en la que impera la buena administración, el orden y la disciplina, ha seguido su marcha normal por no decir ascendente, pues salvo algunas deficiencias inevitables ante las circunstancias anormales que se han prolongado — tales como la merma en el comercio de cabotaje, adelantada actuación bancaria — el movimiento del comercio exterior y la agricultura se liquidaron con superavit con respecto a años anteriores, y la industria, conforme se explica en la respectiva sección, inició a partir del tercer cuatrimestre, una labor eficaz, al poder atender con la debida celeridad al suministro de materias primas, y algunas industrias — como tejidos, curtidos y calzados — verán considerablemente aumentada su producción en el próximo ejercicio; haciendo notar además, que las citadas industrias dan ocupación a unos 15.000 obreros. El paro obrero quedó reducido a 1.550 obreros parados en octubre de 1937, contra 3.497 en febrero de dicho año y 2.353 en junio de 1936.

Como dato encomiástico y elocuente detallaremos los resultados del comercio exterior. Se exportaron por el puerto de Palma durante el año 1937, 20.250.800 kgs. de mercancías, por valor de 13.242.215 ptas. oro. Las partidas objeto de exportación más elevadas, fueron: almendra en pepita, de al que se exportaron 6.660.568 kgs., por valor de 9.328.395 pesetas oro; patatas, 5.487.069 kgs. valorados en pesetas oro 659.836 y pupa de frutas, 3.334.506 kgs. por valor de 840.861 ptas oro.

Se exportaron además, albaricoques secos, alcázaras, alfombras, alubias, bordados, dulcería, embutidos, semilla de algarroba, higos secos, lana, limones, mandarinas, naranjas, pepita de albaricoque, de algarroba, pieles de cordero y cabra, conservas vegetales y perlas imitación.

Los países a donde se dirigieron nuestras exportaciones, fueron los siguientes: Alemania, Argentina, Cuba, Norte América, Filipinas, Francia, Gibraltar, Inglaterra, Italia, Portugal, Puerto Rico y Venezuela; sobreliendo Alemania, Inglaterra e Italia.

Comparando la exportación de 1937 con la del anterior año 1936, resulta una diferencia a favor de 1937 de kilogramos 11.581.499 y 10.397.820 pesetas oro, ya que se exportaron durante 1936 8.671.301 kgs. por valor de 2.844.389 ptas. oro.

En contra, se importaron durante el año 1937, 28.115.512 kgs. de mercancías por valor de 6.616.243 ptas. oro. O sea, un saldo a favor de las exportaciones, de 6.625.972 ptas oro.

Para darse cuenta de como ha mejorado Mallorca el saldo de su balanza comercial, y puesto que establecemos comparaciones con el año 1936, cuyo segundo semestre sufrió las anomalías obligadas por las circunstancias, anotaremos que durante el año 1934 su saldo favorable fué tan solo de 2.111.015 ptas. oro; o sea, que de un año normal económicamente como fué el 1934, al 1937, hay una diferencia de saldo favorable en pro de 1937 de cuatro millones y medio de pesetas oro.

El servicio de la Nueva España que se forja, nuestra región ha dado de sí cuanto ha podido, y espera confiada que en el ejercicio próximo vaya su equilibrio florecimiento económico al unísono con el de sus regiones hermanas, a la mayor gloria y engrandecimiento de nuestra Patria.

Palma de Mallorca, 30 julio de 1938 III Año Triunfal. - El Secretario, José Fernández V. E. El Presidente, Jaime Rosselló.

Comisión provincial de provisión de escuelas de Baleares

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de 20 de agosto último, publicada en el B.O. del Estado del día 26, se convoca a los maestros que tienen solicitada desempeñar interinidades, a las Maestras aspirantes a interinidades comprendidas en los números 107 al final de la lista formada en noviembre de 1937 y a todas las que figuran en la lista del mes de abril último que no sirvan actualmente Escuela y hayan terminado el período de sanción que se les impuso, para que el día 20, a las 12, comparezcan en la Escuela Graduada de "Levante" al objeto de elegir Escuela, en la forma y condiciones que se determinan en la O.M. citada; los que no asistan al acto o no estén legalmente representados vendrán obligados a aceptar la Escuela que con arreglo a la Ley les adjudique.

Tres días antes de la elección serán expuestas en el tablón de anuncios de la Sección Administrativa las listas de Maestros y Maestras que pueden elegir Escuela entre las vacantes que también se anunciarán admitiéndose reclamaciones contra una y otra lista hasta el momento de la elección.

Palma, 12 de septiembre de 1938, III

Las partidas más importantes que se importaron durante el 1937, fueron hulla, con 14.256.352 kgs., por valor de 437.443 pesetas oro; sulfato amónico, 4.960.543 kgs., valorados en pesetas oro, 589.296; algodón en rama, sin teñir, 659.930 kgs., por valor de 1.41.768 ptas oro, y café en grano, sin tostar, 45.934 kgs., valorados en 680.693 ptas oro.

Fueron objeto preferente de importación las materias primas para las industrias textiles, de calzado y de curtidos; colorantes, fertilizantes, azúcar, café, madera, desperdicios de caucho y manufacturas.

Los países de los cuales Mallorca importó, fueron: Alemania, Argelia, Argentina, Bélgica, Brasil, China, Dinamarca, Estados Unidos, Ecuador, Egipto, Francia, Gibraltar, Haití, India Inglesa, Inglaterra, Italia, Marruecos francés, Portugal, Posesiones holandesas, Posesiones inglesas, Posesiones portuguesas, Rumania, Santo Domingo, Suecia, Suiza, y Venezuela; siendo Alemania, Inglaterra, Portugal e Italia, los países a los que más hecos comprados.

Téngase en cuenta que a pesar de haber establecido las valoraciones en pesetas oro, según datos oficiales de las estadísticas de Aduanas, los precios de nuestras exportaciones reportaron en su mayor parte, divisas de los países que nos compran mercancías, habiéndose recaudado durante el año 1937 las siguientes: 123.945 dólares, 24.695 francos suizos, 87.000 liras, 4.703.379 reichsmarks, 19.000 escudos portugueses y 632.883 libras esterlinas.

Entraron durante el año 1937, 257 buques de navegación de altura, contra 379 en 1936. En navegación de cabotaje, 225, contra 675 en 1936. Y salieron 238 buques en navegación de altura y 170 en navegación de cabotaje, contra 260 y 633, respectivamente, en 1936.

La estadística agrícola de Mallorca e Ibiza, correspondiente a la cosecha 1936-37, da un total de 108.092.497 ptas. sobrepasando en casi 30 millones de pesetas a la cosecha anterior, que dió un valor de 78.404.105 ptas.

En agricultura, principal riqueza de esta región, cabe destacar la admirable liquidación de la cosecha de almendra incautada, realizada por la Delegación Especial del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares y la Junta Reguladora de Importación y Exportación. Cuando fué consultado por la Junta Técnica el Excmo. Sr. don Luis García Guijarro, Delegado Especial del Ministerio en esta provincia, sobre el problema de la almendra de esta región, encargó la necesidad de operar a modo de una gran Cooperativa de productores y exportadores, poniendo el Gobierno en práctica esta idea y decidiendo la incautación de la cosecha, para que el esfuerzo del cultivador no quedara frustrado por mil incidencias que las circunstancias presentaban, poniendo en peligro el valor de tan estimable cosecha. La almendra fué vendida por el Estado, por cuenta del productor, y la gestión fué ejecutada austeramente y con todo celo por la Junta Reguladora. Se pagó la almendra, al rendir cuentas a los productores, a un precio definitivo unitario por quintal que no se alcanzó en el último decenio. La cosecha 1936-37, en Mallorca, dió un líquido total de 18.007.131'91 pesetas; y la de 1937-38, 14.539.919'32 ptas. La de Ibiza, 1937-38, dió un líquido de 1.467.735'26 ptas.

Se relacionan en esta "Memoria" las estadísticas, datos y estudios explicativos de la situación y movimiento de aduanas, puertos, pesca, divisas procedentes de exportaciones, transportes terrestres y aéreos, agricultura, ganadería, abastos, precios de artículos de consumo y producción; comunicaciones (correos, telégrafos y teléfonos); industria, banca y ahorro, sociedades y compañías constituidas, modificadas y disueltas; jornales y paro obrero; anotando en esta "Memoria" como se podrá coleccionar parangonándola con las precedentes, una suma de datos que juntamente con los acostumbrados, hacen de esta publicación un acto exponente de la vida mercantil y económica de Mallorca e Ibiza durante el año 1937.

Al servicio de la Nueva España que se forja, nuestra región ha dado de sí cuanto ha podido, y espera confiada que en el ejercicio próximo vaya su equilibrio florecimiento económico al unísono con el de sus regiones hermanas, a la mayor gloria y engrandecimiento de nuestra Patria.

Palma de Mallorca, 30 julio de 1938 III Año Triunfal. - El Secretario, José Fernández V. E. El Presidente, Jaime Rosselló.

Aviso a los elaboradores de vino

El Sindicato Vitivinícola en sesión celebrada el sábado día 10, acordó admitir a todos los colaboradores de vino:

- 1. La prohibición absoluta de retirar la uva de las propiedades, debiendo hacerlo en la Estación de Ferrocarriles o pueblo de zona.
2. La obligación de dejar sin efecto todas las operaciones que se hubieren celebrado con anterioridad a la publicación de la tasa oficial, cuyo cumplimiento se exigirá con todo rigor.
3. Quedan sin efecto todas las operaciones celebradas sin sujetarse a la tasa oficial y al acuerdo anterior.
Por Dios, por España y su revolución Nacional sindicalista.
El Delegado Sindical Provincial.

En la iglesia de la Merced

Novena a Ntra. Sma. Madre de la Merced
Del 15 al 23: Ejercicio de la Novena a Ntra. Sma. Madre de la Merced durante la misa de seis y media.

Por la tarde, a las siete, Via-Crucis para alcanzar la paz de España, Ro-

Notas de anoche

La Condesa de Guadalorce, al frente

Burgos.—La condesa de Guadalorce que ha venido a ver a sus hijos que están en el frente, acompañada del Jefe de servicios de regiones devastadas, señor Benjumea, visitó en la mañana de ayer al subsecretario de guerra.

La ilustre dama entregó con destino a los hospitales varios donativos de algunas entidades argentinas para la España Nacional. Entre estos donativos figuran prendas, medicinas, una ambulancia, obsequio de la Condesa y crecida cantidad de donativos en metálico.

El subsecretario de guerra, en nombre de España agradeció los donativos y la generosidad que representan por parte de los donantes, constituyendo una prueba de amor de América hacia la Madre Patria.

Negrín, abucheado

Perpignan. — Dicen de Barcelona que ayer se celebró la fiesta del 11 de Septiembre, aniversario de la muerte de Casanova. Ante el monumento se congregaron todos los personalillos separatistas, incluso Companies, que ha pronunciado un discurso.

Negrín, para congraciarse con la Generalidad envió una corona. Luego se personó en el lugar del acto y hubo de soportar un abucheo general que le obligó a retirarse precipitadamente.

Los marxistas de Francia tratan de enviar trigo a los rojos

Paris. — Ha causado general indignación un artículo publicado por "Le Populaire", según el cual los socialistas franceses tratan de que la

sario y Novena, los sermones del No venario están confiados al Rdo. D. Valentín Herrero, Pbro.

Cuarenta horas en honor de Ntra. Sra. de la Merced y en sufragio de doña Juana Boscano, empezarán el día 22 a las seis y media de la mañana, excepto el día 24 que se expondrá a las doce.

Fiesta de Ntra. Sma. Madre de la Merced. — Por la mañana, a las 7'30, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Pedro N. Monzón, Superior de la Residencia.

A las diez y media, misa cantada por los fieles. Será celebrante el Rdo. P. Superior de los PP. Agustinos, El Rdo. don Valentín Herrero predicará el Panegirico de la Merced.

Tarde: A las siete conclusión de la novena. Al final Te-Deum y reserva solemne.

Todos los días al final, podrán subir los fieles al camarín para adorar la imagen de Ntra. Sma. Madre.

Día 26, a las ocho, solemne funeral en sufragio de los cofrades difuntos, confesado y commulgado, se puede ganar indulgencia plenaria todas las veces que se visite esta iglesia del día 23 a media noche del día 24. Esta indulgencia puede aplicarse en satisfacción de los pecados propios y en sufragio de las almas del Purgatorio.

El día 24 hay concedida Indulgencia Plenaria a la Absolución General que se dará a los fieles después de cada comunión.

Cultivarás tu belleza, tu inteligencia, tu feuntidad, leyendo "Y", revista de la mujer Nacionalsindicalista.

Administración de Rentas pública de Baleares

Por la presente se recuerda a las Empresas de Publicidad, Anunciadoras, de espectáculos públicos, comerciantes, propietarios de camiones con anuncios y al público en general que no haya satisfecho por sus anuncios el impuesto del Timbre del Estado, la obligación de presentar en esta Administración las declaraciones de los mismos dentro el plazo de diez días, y antes de su publicación los que en lo sucesivo se fijen, bajo apercibimiento de las responsabilidades que determina el artículo 200 de la vigente ley del Timbre; cuyo aviso ya se publicó en el Boletín Oficial de esta provincia número 11.108 correspondiente al día 10 de febrero del corriente año.

Palma, 12 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

BAR JORDA

Recentemente inaugurado. Gran confort. General Franco, 56.

Nuevo retablo de San Agustín

El pasado día 10, quedó colocado en la iglesia de San Agustín un nuevo y artístico retablo que ofrece la piedad y devoción que en aquella iglesia se siente para el patriarca San José.

Dicho trabajo es obra del renombrado artista señor Arcas, quien, adaptándose a las líneas generales de aquel templo, lo ha concebido y ejecutado dentro del estilo clásico y formas de Renacimiento, y en su decoración ha conseguido tonalidades de contraste y armonías que le dan un aspecto muy decorativo y equilibrado.

Notas de sociedad

De viaje
Saló en avión para Zaragoza y Burgos el Subdirector de la Compañía del "Ferrocarril de Sóller" don Miguel Puig Morell, quien desde allí marchará a Santander, donde radica el Ministerio de Obras Públicas, para gestionar diversos asuntos de interés para la Compañía ferroviaria local y asistir a una reunión de Compañías de Ferrocarriles Nacionales que ha de tener lugar en aquella capital.

De la península y con objeto de pasar unos días al lado de su familia llegó el Comandante de Infantería don Fulgencio Coll San Simón.

oficina nacional del trigo francesa, en vie tan preciado cereal a Barcelona. Dicen los comentaristas que el trans portar trigo a la zona roja es condenar al hambre a los proletarios franceses, que deben pagar a 3 francos el kilo de pan.

Lotería Nacional

Burgos. — Los premios mayores del sorteo de la lotería nacional celebrada hoy, han correspondido a los siguientes números:

Primer premio 120.000 pesetas. Ha correspondido al número 23.400 despachado en Córdoba.

Segundo premio, 70.000 pesetas. Ha correspondido al número 32.710 despachado en Salas (Asturias).

Tercer premio 30.000 pesetas. Ha correspondido al número 9.917 despachado en Ceuta y Cádiz.

Premiados con 2.000 pesetas: 3.603 despachado en Ecija; 4.320 despachado en San Sebastián; 5.742 despachado en Pamplona; 7.589 despachado en Las Palmas y Sevilla; 7.983 despachado en Zaragoza; 9.366 despachado en La Línea y Sevilla; 8.989 despachado en Sevilla y Talavera; 13.295 despachado en La Línea; 17.626 despachado en San Sebastián; 24.313 despachado en Sevilla y Santander; 25.051 despachado en Córdoba; 25.577 despachado en Córdoba; 29.726 despachado en Sevilla; 30.287 despachado en Sevilla y 33.507 despachado en La Línea y Zaragoza.

El Conde de Covadonga

Ha sido enterrado en el cementerio de Graeland
Miami. — En una capilla privada se celebró un modestísimo funeral por el alma del conde de Covadonga, cuyo cadáver recibió después sepultura en el cementerio de Graeland en espera de que pueda ser trasladado a Europa.

Bautizo

En la Santa Iglesia Catedral y por el M. J. señor don Enrique Ibáñez Rizo fue bautizada una hermosa niña, hija de nuestro particular amigo el comandante de Intendencia y Presidente de la Junta Reguladora de Exportación e Importación don José Casanovas Durán y dió tinguída esposa doña Juana Castañer Castañer Palmer.

Apadrinarán a la nueva cristiana, a quien se impuso el nombre de María Teresa, su tío el Presidente de la Cámara Oficial de Comercio don José Casanovas Obrador y su hermanita Juanita Casanovas Castañer.

Reciban los esposos Casanovas Castañer, nuestra cordial felicitación.

Boda

En la iglesia de San Francisco, se celebró ayer por la mañana el enlace de la bella y distinguida señorita María de los Dolores Avilés García con el joven Matías Guasch Beltrán.

El altar mayor donde se efectuó la ceremonia se hallaba bellamente adornado e iluminado, presidiéndolo una preciosa imagen de la Virgen Dolorosa, cuyo santo nombre lleva la desposada.

Bendijo la unión de los contrayentes y celebró la misa de relaciones, el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R.

Durante la ceremonia la capilla del Convento

Criminales manejos en Tánger

Los frentes populares francés y español alizan contra la paz mundial y contra la seguridad de la zona del Protectorado español en Marruecos

ALTA COMISARIA DE ESPAÑA EN MARRUECOS LOS DENUNCIA

Más se ha fraguado un contra la seguridad de la Zona del Protectorado Español de Tánger. A última hora de la noche, fuerzas de la gendarmería internacional, puestas ya a la cabeza del complot, sorprendieron a la carretera tangerina varios grupos de hombres, armas y municiones, que se dirigían a nuestra zona de Tánger. Los individuos capturados fueron los elementos de las cuadrillas rojas de Tánger, del que aun no se pueden dar detalles, que son de la comandancia del Tribunal Internacional de Ginebra, ha conmovido hondamente, especialmente a sus matices, perfectamente adecuados a los manejos de muros de guerra y del crimen. La prensa del Protectorado español publica una interesantísima Nota oficial, por la Alta Comisaría, que dice:

La Alta Comisaría de España en Marruecos ha prestado la atención de las autoridades de Europa los continuos atentados contra la tranquilidad y seguridad de la Zona española del Protectorado, preparados y realizados en la ciudad de Tánger, y dirigidos por los frentes populares rojos franceses y español de Marruecos, siguiendo las órdenes de sus dirigentes de Francia y de Rusia, que conociendo la actual tensión internacional, coincidente con el esperado discurso del Canciller alemán, no han vacilado en buscar incidentes que por su gravedad pudiesen dar pretexto a determinadas intervenciones y con ello a la guerra mundial. Todo ello aprobado, cuando no alentado, por determinadas personas en la ciudad de Tánger.

En la noche de ayer, día 11, fueron apresados por la gendarmería internacional varios autos cargados de hombres, material y municiones, que trataban de entrar en nuestra Zona de Protectorado con la intención que es de suponer. En este criminal atentado entienden las autoridades judiciales tangerinas, que en recta justicia castigarán como se merecen a los autores y cómplices y descubrirán a sus encubridores directivos. Ello va a dar una vez más la razón a esta Alta Comisaría, que repetidas veces ha señalado algunos nombres y detalles al digno Comité de control, máxima autoridad de aquella población, de los diversos y continuos ataques preparados en Tánger contra la seguridad de la Zona española del Protectorado.

Ingresos del Patronato nacional antituberculoso

Orden del Ministerio de Hacienda

Decreto de 11 de diciembre de 1938, en el fin de incrementar los recursos del Patronato Nacional Antituberculoso, estableció una sobreimpuesto de 610 pesetas por quintales de la correspondencia que circula desde el día 22 de mayo de 1938, cuyo rendimiento debía ser de los gastos necesarios, destinados al cumplimiento de los fines de la mencionada Entidad, con este objeto, la suma cobrada según las bases que se establecieron en el Decreto de 11 de diciembre de 1938, ha sido de 455.291 pesetas, y que en poder de la Compañía Arrendataria de Tabacos existe un remanente de 455.291 pesetas que no fueron vendidos.

En atención a lo expuesto, este Ministerio, conformándose con la propuesta del Servicio Nacional de Timbre y Monopolios, y previo informe del de Intervención, ha acordado aprobar la liquidación practicada, fijando en 760.626,80 pesetas la suma que el Tesoro ha de abonar al Patronato Nacional Antituberculoso, como producto de la recaudación de la sobretasa de referencia, y en concepto de minoración de ingresos en el impuesto del Timbre, debiendo entregarse asimismo a dicha Entidad por la Compañía Arrendataria de Tabacos los 455.291 pesetas especiales "Pro tuberculosos" sobrantes de la emisión.

Burgos, 31 de agosto de 1938. — Amado.

Valera, Presidente de la 102 reunión de la S. de N.

Por 39 votos, de un total de 47 votantes, fué ayer elegido los representantes de los reunidos actualmente en Ginebra.

El Sr. Valera, Presidente de la 102ª reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, el Presidente de Islandia, Dr. Valera.

Notas del Ejército

Orden sobre ascensos

Resolución de S. E. el Generalísimo ha dispuesto:

Artículo 1.º — Los oficiales tercio de guerra que lleven más de un año de servicio en cometidos propios de jurisdicción castrense y se encuentren comprendidos en algunos de los apartados del artículo 1.º del Orden de 24 de mayo de 1937 (núm. 217), podrán ascender al grado inmediato, con la antigüedad correspondiente, al cumplimiento del servicio.

Artículo 2.º — La concesión del ascenso a los que tengan derecho al mismo, estará subordinada a que por el Jefe de Autoridad de quien se eleve la correspondiente instancia a este Ministerio, a la que acompañará certificación del apartado 1.º de la Orden de 24 de mayo de 1937, antes mencionada, especificando claramente, en sus servicios de frente, y prestación de armas, prestados por el interesado, y Acta de reunión de los Comandantes del cuerpo Jurídico Militar, la que por su competencia y autoridad se le declarase apto para el empleo superior, consignando el tiempo que efectivamente han prestado servicios jurídicos militares desde la fecha de su asimilación en una Auditoría, Fiscalía o Asesoría.

Artículo 3.º — El ascenso se concederá con el mismo carácter honorífico que el empleo de oficial tercero que ostentan, y por ello su concesión no modificará los derechos y obligaciones que les fueron establecidos al otorgarseles la correspondiente asimilación.

Como complemento de la Orden del Ministerio de Agricultura, publicada en el "Boletín Oficial del Estado" de 4 de agosto último, relativo a retención de artículo de pienso a disposición de la Intendencia para las necesidades del ganado del Ejército, y como previsión necesaria para el momento, S. E. el Generalísimo ha resuelto que, en lo sucesivo, la ración diaria para el ganado del Ejército que esté en retaguardia, esto es, que no se encuentre destacado en unidades de los Ejércitos de operaciones, sea de tres kilos de cebada y seis kilos de paja.

Habilitación

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato al teniente coronel de Infantería don Alfonso de Orleans y de Borbón, hijo de don Eulalia de Borbón.

Destinos

Pasa a nuevo destino el teniente de complemento don José Cerdó Sarra, que estaba en el Ejército del Norte.

Medalla de Sufrimientos por la Patria

Se ha concedido tan preciada condecoración al capitán de Artillería, habilitado para comandante, don Mariano Zaforteza y Villalonga, que pertenecía al regimiento mixto de Mallorca, que resultó herido grave el día 2 de abril del corriente año; debe percibir la pensión de 1.110 pesetas, correspondiente a 74 días de curación, y la indemnización de 4.500 pesetas.

Asimilaciones

En Sanidad Militar, se concede la asimilación:

De teniente médico, al médico civil don Julio Mora Comas, que prestaba destino en el Equipo Quirúrgico.

De alférez médico, al médico ci-

Hacia la «Casa del Flecha»

Momento oportuno para tratar de tal asunto es el presente, ya que abierta esta, en las Galerías Costa, una exposición de carteles de propaganda de la Casa del Flecha en Baleares, en la cual han tomado parte prestigiosas firmas en el ramo, y que este siendo diariamente visitada por crecido número de aficionados protectores de la organización.

El hecho es el siguiente: escueto y claro: Las O. J., necesitan una casa, un edificio vasto, capaz de contener todas las dependencias precisas para el buen desenvolvimiento de todas las actividades de las O. J.

A la consecución del mismo dedica los mayores esfuerzos la Delegación Provincial de O. J.

Pero en esto, como en todo, se tropieza con la dificultad económica; mejor dicho con la inercia (de alguna manera tenemos que decirlo) de los particulares, quienes o bien no consideran de suficiente interés el pleno desarrollo de las O. J., o bien no sienten en su entraña la alegría de este fecundo amanecer de España.

Vamos a decir unas palabras a los primeros. Para los segundos (si los hay) nuestro desprecio nos impide dirigirnos a ellos.

En todos los países totalitarios, y aun en algunas democracias europeas y americanas, se concede la mayor de las importancias a la obra de la formación de la Juventud Alemana derrama a manos llenas el dinero en las áreas de sus juventudes nacional-socialistas. Mussolini tiene gestos paternales para los "Balilles". Y en ambas naciones, se preocupan intensamente de los que mañana han de ser sus ciudadanos, sus soldados, sus obreros, sus sabios y sus poetas.

En España, en este sentido nada se ha hecho, porque nada se podía hacer. Los mejores afanes de nuestro Caudillo, el general de las Banderas Victoriosas, los desvelos de nuestros hombres de Estado, están (y deben estar) completamente absorbidos por la guerra. Por esa guerra que rescata a España de la tiranía del Oriente y no hay lugar para preocuparse primordialmente de otra cosa. Todos ellos tienen en su corazón el amor a las O. J. y en sus mentes vastos proyectos—estamos seguros—para su ulterior desarrollo.

Pero mientras tanto hemos de valernos de nuestros medios. La obra de educación de las Juventudes, es primordial en el nuevo Estado. Un hombre elegido entre los que se inundaron de la sabia generosa de nuestra doctrina en la España despedazada del 34 y el 35, está al frente de las O. J. Pero ello no basta.

Los que soñáis con una España grandiosa en el futuro. Los que veis ya con los ojos proféticos del anhelo patriótico, nuestras flotas de guerra surcando todos los mares del globo. Los que sentís en ese rincón del espíritu donde anidan los sueños, el paso marcial de los desfiles de nuestros soldados imperiales, que hacen estremecerse de orgullo las piedras de nuestros caminos y de respetuoso temor los caminos rivales, detened un poco el vuelo demasiado alado de vuestros sueños, mirad a la tierra y vereis en nuestros campos, en nuestras aldeas en nuestras ciudades; diminutas, azules, sanas, las semillas de estos marinos y de estos soldados del mañana. Las vereis, bajo una camisa azul y al frente sus trompetas marchar hacia el sol de un amanecer cuajado de rosas que las flechas prenden, en sus puntas triangulares e imperiales.

Y si no sentís el deseo de abonar generosamente el campo, donde crecerán y fructificarán las semillas estas, es que no sois soñadores del Imperio, sino forjadores de quimeras irrealizables. Pero yo estoy seguro de que no será así. Estoy seguro de que al contemplar bajo las camisas azules, los pechos juveniles que no saben latir si no es para algo grande, inmenso, tenderéis hacia ellos las manos repletas de cuanto tengáis, los corazones henchidos de cuanto amor son capaces y será de este modo verdad aquel sueño de Imperio que se condensa, sujeto a metro y cadencia en una estrofa inspirada de nuestra canción de amor y de guerra...

Y volverán Banderas Victoriosas... Y los Flechas de Baleares tendrán su hogar.

(Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Los que soñáis con una España grandiosa en el futuro. Los que veis ya con los ojos proféticos del anhelo patriótico, nuestras flotas de guerra surcando todos los mares del globo. Los que sentís en ese rincón del espíritu donde anidan los sueños, el paso marcial de los desfiles de nuestros soldados imperiales, que hacen estremecerse de orgullo las piedras de nuestros caminos y de respetuoso temor los caminos rivales, detened un poco el vuelo demasiado alado de vuestros sueños, mirad a la tierra y vereis en nuestros campos, en nuestras aldeas en nuestras ciudades; diminutas, azules, sanas, las semillas de estos marinos y de estos soldados del mañana. Las vereis, bajo una camisa azul y al frente sus trompetas marchar hacia el sol de un amanecer cuajado de rosas que las flechas prenden, en sus puntas triangulares e imperiales.

Y si no sentís el deseo de abonar generosamente el campo, donde crecerán y fructificarán las semillas estas, es que no sois soñadores del Imperio, sino forjadores de quimeras irrealizables. Pero yo estoy seguro de que no será así. Estoy seguro de que al contemplar bajo las camisas azules, los pechos juveniles que no saben latir si no es para algo grande, inmenso, tenderéis hacia ellos las manos repletas de cuanto tengáis, los corazones henchidos de cuanto amor son capaces y será de este modo verdad aquel sueño de Imperio que se condensa, sujeto a metro y cadencia en una estrofa inspirada de nuestra canción de amor y de guerra...

Y volverán Banderas Victoriosas... Y los Flechas de Baleares tendrán su hogar.

(Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Se reúne el Gobierno francés

El Gabinete trató de los asuntos del exterior, congratulándose de la calma y serenidad con que todo el país, incluso las colonias, asiste a los actuales acontecimientos

TAMBIEN SE HA REUNIDO EL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA

Paris.—Ayer tarde se reunió el Consejo de Ministros con el exclusivo objeto de examinar la situación exterior y militar.

Al terminar la reunión, se ha hecho público el siguiente comunicado oficial:

"El Consejo, reunido bajo la presidencia del Presidente, M. Daladier, se enteró de los últimos documentos diplomáticos y de los recientes acontecimientos políticos en el Exterior, de los que informó el Ministro de Negocios extranjeros, M. Bonnet.

El Consejo ha elogiado el patriotismo, la calma y la sangre fría de la nación. También ha recibido del Norte de África y de todo el Imperio colonial las pruebas más sentidas de fidelidad para con Francia.

Esa actitud, digna y razonable, del país, es particularmente útil para la defensa de la paz".

Estaban presentes el Generalísimo, general Gamelin; el Jefe del Estado Mayor, Georges; y el Gobernador militar de París, general Bouillotte.

Hoy, nueva reunión del Gobierno

Paris.—Hoy se reunirá nuevamente el Gobierno.

La reunión tendrá lugar en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Presidente de la República, Sr. Lebrun.

También se reúne el Consejo Supremo de Guerra

Paris.—Después de reunirse el Consejo Supremo de Guerra...

Lluvia de estrellas

Fragmento de una carta escrita por un soldado mallorquín

"En la cartera llevaba las reliquias que me diste y sólo llevaba ya dos por haber dado las otras a mis compañeros, que me las habían pedido. No hicieron a ninguno de los que habían pedido reliquia de la Santa, habiendo dado muchas; tan solo uno que pegó una bala en el correaje rompiéndolo, entrando en la cartuchera, explotando cinco balas, y sufriendo un pequeño chichón; espero que en seguida que pueda me mandará, aunque sean de las pequeñas".

(A propósito del anterior fragmento)

Deslizáronse los años juveniles de Catalina Thomás bajo la quietud serena del Convento Agustino de Religiosas Canónegas. En el viejo Jardín Monacal, a la sombra de la fresca arboleda, la dulce monjita agustina platicaba de conversar con su Dios y Señor. La parra añosa y las plantas trepadoras, los sencillos perfumes de las flores convencionales, fuéronle escala de místicas ascensiones.

La frescor del agua mansa, sacada con trabajo de la fuente milagrosa, le hablaban con argentino goteo de un rocío limpio y purísimo con el que Dios mismo prometía saciar su sed del Infinito y en la dulcedumbre de su vida espiritual, de todo cuanto la rodeaba hacia la joven monja camino y senda para llegar a Dios.

No por ello el alma pura y fuerte de Catalina estuvo exenta de luchas y dolores. Asaltos a su alma, enfermedades en su cuerpo; luchas, turbaciones y penas, fueron forjando a golpe de dolor el alma de la Santa que en la humildad de su vida religiosa, ascendió como llevada por manos de ángel a las cumbres de la mayor santidad.

Coser, cantar, afanarse solícita en los vulgares menesteres de la gran Casa Conventual. Orar intensamente a las horas de hora y a deshora de ellas, tejiendo con sus manos de virgen prudente, la tela burda de sus hábitos y la tela de más recio urdimbre de su alma, que como en altar de sacrificio, purificaba todos sus actos, ofreciendo constantemente a Dios el incienso de su amor.

Ascetismo prodigioso y como natural el suyo, de alma predestinada, traído en su ser de las abruptas mon-

tañas valdemozinas; sencillez de una vida obscura iluminada sólo por la luz maravillosa de una interna santidad. Catalina Virgen había nacido para santificarse y Catalina Santa, vivió para glorificar a Dios y santificar al prójimo.

Corriendo por el cauce tranquilo de su vida monástica, la santa monjita regaba a la par que el jardín florido del Monasterio, las almas que secas o áridas llegaban a su vera necesidad del agua vital del espíritu. A su alrededor sembró pródiga el bien en los campos fértiles de sus días llenos. Lirio blanco de ofrenda, lámpara viva, espío en ella las faltas del pecar ajeno y el relato de las imperfecciones humanas secuela de la primera caída del hombre, con obediencia de su vida, como víctima propiciatoria entre Dios y los hombres, en reparación de ultrajes e impetración de gracias.

La Virgen de Valdemosa, la monja humilde de Santa Magdalena, la Santa dulce y Popular de Mallorca vivió obrando el bien y dejando huella imborrable de santos recuerdos y de continuados beneficios, eslabones de oro que habían de haber irrompible la dulce cadena del amor y la gratitud entre Catalina y su patria...

Perforando el cielo azul de nuestra isla "Lluvia de estrellas", constelación de beneficios, ha venido cayendo de continuo sobre esta bendita tierra, iluminando las negruras del destino en que los hombres desenvuelven el curso de sus días. A las gradas del altar de "la Santa", llegan desde los más lejanos confines de la isla, seres que sufren, seres que imploran, seres que esperan...

Y al salir de los muros del Convento Agustino, va con ellos el amor, el consuelo y la esperanza. Romería de peticiones que la Santa desde su puesto de honor en el cielo, acoge benigna presentándolas a la misericordia de Dios para retornarlas a la tierra favorablemente despachadas. "Lluvia de estrellas" que continuamente vacyendo de los cielos por manos de la Santa mallorquina sobre este pueblo bendito, que puso en ella toda su confianza...

V. C.

Ante una nueva maniobra

El comité ejecutivo del Komintern quiere establecer en toda Europa una red de emisoras soviéticas

LAS NACIONES DEBE N ESTAR ALERTA

Los españoles que en estas horas decisivas luchamos en vanguardia contra el comunismo, estamos obligados a denunciar cuantas maniobras emprendan los soviets con ánimo de perturbar la paz de Europa.

La realidad nos enseña duramente que tales son los procedimientos que emplea Rusia, con fines revolucionarios. Por eso, la voz de España se levanta para que la atención los pueblos que no quieren caer en las garras del marxismo, se fije en esta maniobra.

Hoy se ha sabido que el Estado Mayor ruso ha concedido 40 millones de rublos al comité ejecutivo del Komintern, para establecer en toda Europa una red de emisoras soviéticas.

Hemos sabido más aún: hemos sabido también que el jefe encargado de esos servicios será el suevo Runkoff.

Te aquí una nueva maniobra del bolchevismo, que en su actuación, tratando de pasar sobre todo, no reconoce la existencia de fronteras ni se detiene en la soberanía del Estado. De este modo, con pocos agentes, se interna en Europa y organiza una propaganda secreta sin molestias y muy efectiva.

¿Es que puede un Estado—pregunta en nosotros—permitir que una intervención bolchevique descarada como ésta?

¿Es que puede un Estado consentir esta clase de propaganda?

¿Es que puede permitir que en su casa se fragüe la propaganda para que luego pueda atentarse contra él?

El caso solo puede darse cuando un Estado carece de la personalidad suficiente para llevar tal nombre.

Nosotros avisamos a Europa de este nuevo peligro, llamamos la atención sobre esta nueva maniobra que fragúan los bolcheviques, haciendo caso omiso de la soberanía de los pueblos y saltándose todas las leyes internacionales.

Hay que combatir este nuevo frente de propaganda que pretende forzar a la Internacional.

Las naciones deben prepararse y estar alerta ante la nueva maniobra. La propaganda es la semilla de la discordia, y aquellos que de veras no deseen la revolución en casa, que se preparen, porque en otro caso, se verán obligados a soportarla.

Los españoles que en estas horas decisivas luchamos en vanguardia contra el comunismo, estamos obligados a denunciar cuantas maniobras emprendan los soviets con ánimo de perturbar la paz de Europa.

La realidad nos enseña duramente que tales son los procedimientos que emplea Rusia, con fines revolucionarios. Por eso, la voz de España se levanta para que la atención los pueblos que no quieren caer en las garras del marxismo, se fije en esta maniobra.

Hoy se ha sabido que el Estado Mayor ruso ha concedido 40 millones de rublos al comité ejecutivo del Komintern, para establecer en toda Europa una red de emisoras soviéticas.

Hemos sabido más aún: hemos sabido también que el jefe encargado de esos servicios será el suevo Runkoff.

Te aquí una nueva maniobra del bolchevismo, que en su actuación, tratando de pasar sobre todo, no reconoce la existencia de fronteras ni se detiene en la soberanía del Estado. De este modo, con pocos agentes, se interna en Europa y organiza una propaganda secreta sin molestias y muy efectiva.

¿Es que puede un Estado—pregunta en nosotros—permitir que una intervención bolchevique descarada como ésta?

¿Es que puede un Estado consentir esta clase de propaganda?

¿Es que puede permitir que en su casa se fragüe la propaganda para que luego pueda atentarse contra él?

El caso solo puede darse cuando un Estado carece de la personalidad suficiente para llevar tal nombre.

Nosotros avisamos a Europa de este nuevo peligro, llamamos la atención sobre esta nueva maniobra que fragúan los bolcheviques, haciendo caso omiso de la soberanía de los pueblos y saltándose todas las leyes internacionales.

Hay que combatir este nuevo frente de propaganda que pretende forzar a la Internacional.

Las naciones deben prepararse y estar alerta ante la nueva maniobra. La propaganda es la semilla de la discordia, y aquellos que de veras no deseen la revolución en casa, que se preparen, porque en otro caso, se verán obligados a soportarla.

El Almirante Cervera

Sobre el tema "La guerra en el mar", dará una conferencia, por el micrófono de "Radio Nacional", el próximo viernes

Salamanca.—El Ilustre Almirante D. Juan Cervera, Jefe del Estado Mayor de la Marina Española, pronunciará, ante el micrófono de Radio Nacional, una interesante conferencia acerca de "La guerra en el mar", el próximo viernes, 16, a las diez treinta de la noche.

¡Milicianos!

¡Pasaos a nuestras líneas!

¡No comprendéis aun que durante los dos años de guerra que llevamos en las tierras de España, a pesar de que teniais el oro, las industrias, las costas, habéis sido vencidos en todos los combates? Os hemos hecho más de 250.000 prisioneros, con sus correspondientes armamentos.

Vosotros, no hacéis más que el

juego de Negrín y de sus criminales Comisarios políticos a quienes no importa vuestra suerte.

Y ahora, que nosotros tenemos el oro, el orden, la industria y tantas cosas como vosotros, no podréis vencer ni una sola vez.

¡Milicianos! Pasaos a nuestras filas.

La Princesa de Orleans

Llegó ayer a Bilbao, siendo recibida por las Autoridades: visitó las instituciones de "Auxilio Social"

Bilbao.—Ha llegado a esta capital la princesa Beatriz de Orleans, que fué recibida por las autoridades militares y civiles y representantes de "Auxilio Social".

La princesa visitó algunas de las trincheras que en el llamado "Cinturón de Bilbao" habían construido los rojos.

La tarde, la dedicó a visitar las diferentes instalaciones y obras de "Auxilio Social", acompañada de la Delegada provincial y otras muchachas que prestan sus servicios en esta Organización.

La Ilustre dama que recorrió muchas instalaciones tuvo frases de gran alabanza para esta obra social y sus componentes.

vil don Jesús Fuster Martí, que prestaba sus servicios en Zarauz, y se le confiere nuevo destino; al soldado del regimiento infantería de Palma, 36, don Bernardo Lladó Obrador, y al soldado del Grupo de Zapadores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Segovia, Santiago Sastre Sastre, y a estos dos últimos se les concede también destino en su nuevo empleo.

Clichés-barniz corrector y tinta para duplicadores.

Malondra 78 Jaime II

Curso para oficiales provisionales de la armada

Se convoca a un curso para 20 plazas de Oficiales provisionales de la Armada, asimilados a alférez de fragata cuya misión única será la de cubrir en los Departamentos Marítimos destinos de índole estrictamente naval militar, en tierra, buques-pontones, escue las a flote o embarcaciones menores afectas a los servicios de vigilancia del litoral.

Pueden tomar parte en el mismo todo el personal de marinería de la Armada, sea cual sea su categoría, que, procedente, del voluntariado comenzado en la actual campaña, sean mayores de 30 años; posean un título profesional cualquiera, con preferencia los de carácter técnico-industrial o naval; hayan prestado servicio a bordo de buques de guerra o al servicio de la Armada en plena actividad militar durante ocho meses, como mínimo; sean de intachable conducta y comprobada adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, y sea calificada su aptitud para el mando como oficial por los Comandantes a cuyas órdenes se encuentren sirviendo como "muchacha", "buena" y "regular".

Las instancias serán dirigidas al Ministerio de Defensa Nacional (Subsecretaría de Marina) en el plazo improrrogable de quince días, a partir de la fecha de esta disposición (6 del actual mes de septiembre).

Los voluntarios seleccionados pasarán a la capital del Departamento de El Ferrol, donde llevarán a cabo el curso.

Los nombramientos de los nuevos oficiales se entenderán válidos por la duración de la campaña.

SE VENDE

Magnífica casa, nueva y amplia, cerca del mar, tranvía a la puerta. Facilidades pago. Admitese Deuda Estado.

Para informes en esta Administración.

CALLOS

Use Callicida Sport

El mejor y más económico

15 céntimos parche.

SE VENDE

Por 5.000 pesetas, una casa en Valdemosa.

Informes: calle Carnicería, 18.

Fallecimiento de un ex-Ministro

Sevilla.—Ayer falleció en esta ciudad el ex-ministro D. Carlos Canal.

El entierro del finado se celebró esta mañana, dándole cristiana sepultura en el cementerio de la ciudad.

Al entierro asistieron numerosas representaciones de asociaciones religiosas y benéficas, y las autoridades.

Presidieron el entierro, sus hermanos y sus hijos y el alcalde de Sevilla D. Ramón de Carranza.

LA NECESIDAD NO TIENE ESPERA

Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de Octubre, cuyos beneficios ayudarán a la lucha contra la tuberculosis.

EL TIEMPO PASA SIN DARSE CUENTA

Compra cuanto antes un billete para la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de Octubre, destinada a la lucha Antituberculosa y otras calamidades.

El discurso del Führer-Canciller de Alemania

El Canciller historió el movimiento nacionalsocialista, que tuvo que luchar solo para ganar la batalla y llegar al Poder. — Los enemigos de hoy — dijo — son los mismos del pasado. — “Desde nuestra subida al poder, se ha opuesto a nosotros un frente único y las democracias capitalistas se han aliado con el comunismo internamente”. — “La hipocresía empieza en el mismo momento en que las democracias se asignan a si mismas como las gobernadoras del pueblo”. — Estamos en una posición de impedir cualquier explotación y pillaje de Alemania”. — “La Constitución de Checoslovaquia ha sido hecha por demócratas y no sirve al pueblo, sino a los fines políticos opresores”. — Refiriéndose a los sudéticos, dijo el Führer: “Para nosotros, no es una cuestión de indiferencia, y si dichas criaturas torturadas no pueden obtener justicia y asistencia con su propio esfuerzo, lo van a recibir de nosotros: yo quiero asegurar a los hombres de París y Londres que estamos dispuestos a velar por ellos cueste lo que cueste”. — “Hicimos grandes esfuerzos y sacrificios para la paz de Europa y preparar el camino de la consolidación de los pueblos”. — Italia y Alemania, férreamente unidas

HITLER FUE CLAMOROSAMENTE VITOREADO Y APLUDIDO POR LA INGENTE MULTITUD — MAS DE 420.000 PERSONAS — QUE SE REUNIO EN NUREMBERG PARA OIR LA PALABRA DEL FUHRER

Nuremberg. — A las siete de la tarde de ayer pronunció el tan esperado discurso de clausura del Congreso nacional-socialista el Führer-Canciller, Adolfo Hitler.

Asisten 420.000 personas

A este efecto, bastante antes de la hora señalada, se habían reunido en la sala del Congreso más de 20.000 personas, y en los alrededores del edificio pasaban de 400.000 las que se habían congregado para oír el discurso del Führer por medio de los altavoces.

Nueve sociedades radiofónicas extranjeras habían instalado asimismo, en la Sala del Congreso, sus micrófonos para transmitir el discurso a sus respectivos países.

En la sala había, además, 300 periodistas e informadores extranjeros.

Llega el Führer

A las 18:55 hizo su entrada en el vastísimo salón el Führer, que fue recibido con el saludo ritual de “Heil Hitler”, al cual contestaba él, a su vez, con el brazo extendido.

Acompañábanle algunos ministros del Reich y las delegaciones extranjeras.

Seguidamente ocupó el Führer, juntamente con sus acompañantes, la tribuna de honor, mientras a su vez el cuerpo diplomático y los jefes del partido nacional-socialista se situaban en los puestos de preferencia previamente señalados.

Legan los estandartes del partido

A continuación entraron en la Sala las banderas del partido, precedidas del estandarte llamado “de la sangre”, y lo hicieron al son de una marcha de Wagner.

Todos los estandartes se colocaron luego detrás de la presidencia.

Inmediatamente la orquesta interpretó la sinfonía de “Los Maestros Cantores”, v. tras una formidable ovación, al ponerse luego en pie el Führer, comenzó éste su discurso.

El discurso

Historia del Nacionalsocialismo

Nuremberg. — El canciller Hitler en su discurso empezó haciendo un poco de historia del movimiento nacionalsocialista, cuando éste era el movimiento del pueblo, dirigiéndose sobre todo hacia los obreros. No sólo era combatido por los marxistas como su peor enemigo sino que fue mal comprendido por la burguesía, la cual con su oposición a él hizo causa común con los marxistas en más de una ocasión. De esta manera tuvo que luchar el solo para ganar la batalla y llegar al poder. Todos recordamos aquellos días con orgullo. Todo el mundo estaba contra nosotros. El nacionalsocialismo significaba la difamación y el abandono por todos. Todo el mundo nos odiaba y nos perseguía y son incontables aquellos de nosotros que tuvieron que pagar con la prisión su creencia en Alemania.

Los hechos se repiten

Muchos de nosotros derramaron su sangre y murieron por nuestra idea cuando el terror sin límites se usaba contra nosotros. Aquellos tiempos están hoy muy cerca de nosotros, en doble sentido, primero porque vemos, en nuestra penumbra, como compatriotas y ciudadanos del Reich alemán, a nuestros seguidores en la lucha de Ostmark. ¡Cuanto han tenido que sufrir ellos y cuantos de nuestros camaradas han sido asesinados! ¡Cuanto de ellos han tenido que pasar año tras año en la cárcel o en un campo de concentración! Segundo, porque es un hecho que hoy en el mundo los acontecimientos son la repetición exacta de los hechos que tuvimos que vivir nos-

Se reúne el Gabinete inglés

Dos horas de reunión. El representante de Checoslovaquia acudió para entregar unos documentos EXAMINANDO EL DISCURSO DE HITLER

Londres.—Conforme se había ya anunciado, a las 11 de la mañana de ayer se reunió, en Downing Street, el Gabinete británico, bajo la presidencia del primer Ministro, Lord Chamberlain.

Asistieron todos los Ministros, excepto el de Colonias.

El Consejo duró dos horas, y en el transcurso del mismo se examinó ampliamente la situación internacional y las consecuencias que del discurso del Führer Canciller se puedan derivar.

Durante la celebración del Consejo, el edificio estuvo rodeado de una gran multitud de gente, cuya curiosidad tuvo que contener repetidas veces la policía a caballo, y que, al salir, luego de acabada la reunión, el señor Chamberlain, le aclamó entusiastamente.

No se presume para hoy, martes, otra reunión, a no ser que las circunstancias lo exigieran.

El Ministro de Checoslovaquia

Londres.—Mientras se estaba celebrando el Consejo de Ministros del Gabinete

otros mismos y tuvimos que vencer dentro de nuestro país y lo que es peor que los enemigos de hoy son los mismos enemigos, en punto a ideología, del pasado.

Una nación fuerte y unida

El canciller siguió sacando la comparación entre la primera manifestación ahora hace quince años y hoy en día. Entonces era una banda de luchadores, hoy es una demostración de una nación unida y fuerte. La disensión interna ha sido reemplazada definitivamente por una unidad nacional con el nacionalsocialismo, cuyo partido como representante reconocido de grandes masas de ciudadanos. La integración de los jefes políticos y económicos de los obreros manuales y científicos, debía de quedar unida y para este fin tenía que ser necesaria la expurgación de la influencia judía de esta nación como asociación de ciudadanos. Una guía autoritaria de los negocios internacionales de una nación es posible solo cuando a los hijos más capacitados de dicho pueblo, aunque sean hijos de padres pobres, se les da oportunidad de elevarse a las más altas posiciones. De este modo se garantiza que no surgirán nuevas divergencias entre los que mandan y el pueblo, que llega a ser inevitable cuando los jefes son elegidos entre una raza ajena.

Las democracias, aliadas con el comunismo

El sendero para el cumplimiento de las tareas poderosas quedaba abierto y en pocos años aquellos que eran responsables de la conducción de los negocios del Estado, tuvieron éxito en el vencimiento de la penuria económica y libertaron a la nación de los grilletes que tenían amenazada a la nación para todo el porvenir. La nueva comunidad nacional alemana no es una concepción abstracta, declaró el canciller, sino que vive visiblemente como organización. El Partido nacionalsocialista, es la fuerza defensiva de comunidad nacional en el interior y está ejercitando cada año a millones de jóvenes para importantes tareas políticas.

El Partido sirve los intereses de todos y cuando este fin se haya realizado, las medidas que ahora parecen impopulares, serán comprendidas ya que son necesarias para mantener la salud, la fuerza y la prosperidad de la comunidad. Desde nuestra subida al poder, declaró el Führer, se ha opuesto a nosotros un frente único y precisamente las democracias capitalistas se han aliado con el comunismo internamente de tal manera que hoy percibimos la misma conspiración entre la democracia y el marxismo contra el Estado nacionalsocialista.

Sólo dos Estados en el mundo.

Nuestras reacciones son las mismas hoy cuando nos damos cuenta de que las llamadas democracias del mundo que han abogado siempre por la libertad, la fraternidad y la justicia y el derecho de la autodeterminación de los pueblos, se han aliado ellas mismas con el comunismo.

Respondiendo a la pregunta por qué el nacionalsocialismo estaba obligado a juntar a las democracias en un círculo, en una consideración precisa, el canciller, respondió: Porque, estamos obligados a mirarnos a nosotros mismos como víctimas de un ataque. Segundo, porque esta misma actitud ha levantado en nosotros profunda indignación. La hipocresía empieza en el mismo momento en que las democracias se asignaban a si mismas como las gobernadoras del pueblo y denunciaban a las naciones autoritarias como Estados dictatoriales. Yo creo que puedo establecer libremente que solo hay dos Estados a vanagloriar al bolchevismo, aunque ésta se titule una dictadura del proletariado. En otras palabras, las democracias se atreven a marcar a las naciones cuyos gobiernos tienen el apoyo del noventa y nueve por ciento de sus ciudadanos, con el nombre de dictaduras, y las otras naciones que se declaran ellas mismas dictaduras, y sólo pueden existir por la fuerza del asesinato en masa, por las ejecuciones y por la persecución, etc., son admiradas como unas instituciones democráticas altamente honorables.

Contra la dignidad de Alemania

Es una burla ridícula en la historia mundial el que el representante de la más espantosa tiranía, a saber el bolchevismo, es un compañero honorable en la compañía de las democracias. Hablan de igualdad y de derechos y al mismo tiempo intentan privar a una nación de más de setenta y cinco millones de habitantes de los derechos del hombre, aun de los más primordiales. Estos fueron negados antes de que Alemania estuviese gobernada por los nazis y estaba bajo el control democrático y marxista. Durante quince años se opusieron a los más elementales derechos de dignidad y nos obligaron a nuestra supresión política y después nos denunciaron con dignación hipocrita nuestra supuesta violación unilateral de afirmaciones tituladas sagradas y con la ruptura de la todavía más sagrada de los tratados, etc. Sin detenerse a considerar la opinión de las poblaciones nativas han tenido que recurrir a medios sangrientos de la fuerza bruta, pero cuando Alemania pedía la devolución de sus colonias, declararon con ansiedad que sería imposible en ninguna circunstancia, entregar la población nativa a una fatalidad de dicha especie.

Formas civilizadas

En el mismo instante no se tenía reparo en emplear los aeroplanos para llamar a la razón a los indígenas de las propias colonias, que no quieren tolerar por más tiempo una tutela extranjera. Estas, declaró el canciller alemán con sarcasmo, son las formas civilizadas que llevaban brutalidad cuando las empleaba Italia en Abisinia.

Después de una referencia a la influencia judía, el canciller hizo observar que todas estas grandes democracias consideradas en conjunto, sólo tienen un par de habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Alemania e Italia tienen más de ciento cuarenta y por dicha sola razón no tienen sitio para los judíos. Hoy estamos en una posición de impedir cualquier explotación y pillaje de Alemania. El Estado que nos precedió estaba sujeto al chantaje desde hacía quince años, pero por este mismo recibe de mí una compensación por deméritos y no sirve al pueblo, sino a los fines políticos opresores los

cuales en cambio piden una posición dominante en el poder para los checos. Cualquiera que se oponga a esta actitud, según el concepto democrático, es un auténtico enemigo del Estado y está fuera de la ley. Si ello fuera cuestión de una nación extranjera que no nos interesara, podríamos en este caso, como en otros muchos, decir que se trataba de una demostración auténtica de la concepción democrática de la libertad y de autodeterminación, pero en este caso, como no interesa, es por lo que es algo natural.

Yo hablo de Checoslovaquia

La actitud de las democracias nos es intolerable cuando dejan libre curso a las frases democráticas en forma de amenazas contra nuestro pueblo en los momentos en que una gran parte indefensa al parecer de nuestro pueblo, están siendo maltratados. Yo hablo de Checoslovaquia. Este Estado es una democracia. Es decir está fundada según los principios democráticos sin tener en cuenta la abrumadora mayoría de sus habitantes, no tuvieron más remedio que aceptar y ajustarse simplemente y brutalmente a la construcción y manufactura del tratado de Versalles. Como una democracia genuina, la mayoría de sus habitantes empezaron a atropellar y a robar. La constitución de dicho Estado ha sido hecha



Adolfo Hitler, Canciller de Alemania, pronunciando su discurso en Nuremberg.

bastante infima al darle el título de Estado democrático.

nosotros lo hemos hecho por nuestra voluntad propia. Renunciamos a dicha reclamación porque era nuestra voluntad terminar para siempre el eterno conflicto con Francia. El Reich tomó medidas semejantes en otras partes de la frontera. El nacionalsocialismo ha demostrado en esto que se inspira en los sentimientos más elevados.

Tres millones y medio de alemanes oprimidos

Entre las nacionalidades que están siendo suprimidas en dicho Estado, hay tres millones y medio de alemanes. Estos alemanes son también hijos de Dios y no fueron engañados cuando fueron víctimas de su inclusión en la reconstrucción de los Estados por el Tratado de Versalles. Ni creo tampoco a siete millones y medio de checos solo para que guardasen y controlasen, sin hablar de suprimir ni de torturar a estos tres millones y medio de alemanes. Las condiciones en dicho Estado son increíbles. Desde el punto de vista político se les ha privado del derecho de la autodeterminación. Desde el punto de vista económico, han sido todos metódicamente arruinados y exterminados lentamente. Los representantes democráticos pueden mirar dicha situación con indiferencia o quizás con simpatía ya que solo se relaciona con tres millones y medio de personas, pero yo puedo decir a dichos representantes que para nosotros no es una cuestión de indiferencia y que si dichas criaturas torturadas no pueden obtener justicia y asistencia con su propio esfuerzo, lo van a recibir de nosotros. Esta privación de derechos debe terminar definitivamente.

Sacrificios para la paz

En mi discurso del Reichstag el día 22 de Febrero declaré que el Reich no toleraría ni una supresión ni una persecución de dichos tres millones y medio de habitantes y yo aconsejo a dichos Estados extranjeros a que se convenzan ellos mismos del hecho de que no fueron franceses vacíos. El nacionalsocialismo ha hecho grandes sacrificios para la paz europea particularmente de naturaleza nacional. No solo declino el deseo de revancha sino que borro dichas ideas de la vida pública y privada. Refiriéndose al hecho de que la Alsacia y Lorena habían cambiado de manos varias veces, el Führer dijo que la Catedral de Strasburgo significaba mucho para los alemanes. Si a pesar de esto hemos “tirado una raya”, ha accedido por hacer un servicio a la paz europea. Nadie nos ha podido obligar a pagar o a aceptar nada

una gigantesca obra de fortificación. Alemania, subrayó una vez más Hitler, no soportará que se añada a los alemanes de los Sudetes. Se trata de derechos y no de concesiones. Checoslovaquia, mejor dicho, su representante más alto, Benes, no obró con aquella altitud de miras que era pertinente, y ha olvidado que en la cuestión de las minorías se trata de derechos y no de simples concesiones. Se trata de los derechos a la vida que son inalienables, y se trata de 3.500.000 compatriotas alemanes, quienes no se tiene empacho en someter sin considerar las graves consecuencias que ello podría tener. Nuevo llamamiento a la conciliación. A continuación hizo Hitler un nuevo llamamiento a la conciliación y la paz, repitiendo que Alemania no rehúsa los acuerdos con las otras naciones dentro siempre de los justos y razonables límites. Si no se acepta nuestra proposición, agregó, no será nuestra la culpa. Y no hay que olvidar que es necesario allanarse al sacrificio cuando se trata de satisfacer derechos, ya que todo derecho incluye el necesario cumplimiento de deberes. Alemania e Italia unidas íntimamente. Acabó el Führer sacando el ejemplo de la unión existente entre Alemania e Italia, cuyas juventudes marchan al unísono hacia la meta y cuya amistad es indisoluble. En la historia futura de la humanidad, terminó diciendo, se presentarán dos grandes realidades incontrahebles: el nuevo Imperio italo-romano y el nuevo Reich sacro-germánico. Son realidades que no se pueden negar.

Con Inglaterra y con Polonia

Hicimos grandes sacrificios con objeto de preservar la paz en Europa para el futuro y preparar el camino para la reconciliación de los pueblos. Hemos actuado lealmente. Obligados por el mismo espíritu hemos hecho ofrecimientos para solucionar la crisis europea, pero dichas ofertas han encontrado siempre los mismos obstáculos. Refiriéndose a la Gran Bretaña dijo que se habían limitado siempre al poder en su mismo territorio con el fin de no tener que cruzar más las armas con el Estado en cuestión. Esto no fué debido a que tuviésemos duda en nuestra habilidad en construir mas que el treinta por ciento de su marita sino para conseguir la pacificación de Europa. Otra concesión de dicho género fué hecha al firmar un tratado con Polonia. Cueste lo que cueste... Cuando en Polonia un gran patriota y hombre de Estado se mostró dispuesto a contraer compromisos con Alemania, nosotros los aceptamos inmediatamente. Y Alemania tiene aún hoy en día, en numerosas direcciones, fronteras completamente tranquilas, y está dispuesta y decidida a considerarlas como definitivas e inalterables, con el fin de dar a Europa el sentimiento de la seguridad y de la paz. Estos sacrificios, sin embargo, han sido interpretados, al parecer, por muchos como señal de debilidad. Por esto deseo rectificar ahora este error. (Grandes aplausos). Yo creo que la paz de Europa no saca ningún beneficio de poner en duda que el Reich no está dispuesto a desinteresarse por este hecho de la cuestión europea, y que Alemania no está inclinada a permanecer indiferente frente a los sufrimientos de tres millones y medio de ciudadanos. Yo quiero asegurar en esta oportunidad a los hombres de Estado de París y Londres, que existen también intereses alemanes y que estamos dispuestos a velar por ellos cueste lo que cueste.

Alemania, a la defensiva

Recalcó el Führer que, si Francia e Inglaterra se empeñaran en intervenir en Checoslovaquia de manera directa, Alemania no consentirá un ataque. A tal efecto, o sea, a la evitación de cualquier ataque, se ordenan las defensas que se ha procurado Alemania: defensas a base del consiguiente aumento de las fuerzas navales y aéreas, y defensas a base de

Resonaron entonces los acordes del himno alemán y del nacionalsocialista, que, con sus voces, acompañaron todos los concurrentes, puestos de pie y con el brazo en alto. Al seguir inmediatamente el Führer del vasto salón del Congreso, en medio de las representaciones extranjeras y del cuerpo diplomático, se hizo objeto de una entusiásimísima demostración de simpatía.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La situación entre sudéticos y checos, más tensa

Se han registrado nuevos incidentes. — Otra violación de la frontera alemana. — SE PROHIBIRAN LAS REUNIONES EN LA REGION DE LOS SUDETES

Praga. — La prueba de que, en los últimos días, la situación se ha hecho más tensa entre sudéticos y checos, está en que los incidentes, en parte sangrientos, han reanudado. En Reidrenberg, los sudéticos y checos se acometieron.

Se produjo una colisión entre varios centenares de sudéticos, de una parte, y la policía, checos y comunistas de otra.

Según el comunicado de la policía, resultaron herido ocho policías y cinco sudéticos, entre éstos un alemán, Wagner, que está grave.

En Tuernita, un joven alemán quedó malparado al precipitarse un grupo de checos en una zanja.

Continuamente llegan noticias de nuevos incidentes con motivo de oponerse, los sudéticos, a las detenciones que la policía pretende efectuar.

Los sudéticos que celebraban una reunión impidieron el arresto del jefe regional de Propaganda, el ingeniero Bauer. La policía pidió auxilio a los gendarmes, pero los sudéticos se manifestaron en las calles cantando himnos alemanes y gritando: “Un pueblo, una nación, un Führer”.

Nueva violación de la frontera

Berlin.—En Erzgebirge, se ha registrado nueva violación de la frontera checo-alemana, hecha por soldados checos.

Ayer, a las dos y cuarto de la tarde, tres soldados de infantería checa franquearon la frontera del Reich cerca de Oberweisenthal, al Sur del monte Fiditel, en terrenos de la fábrica Vedmer y Freuzig.

Al encontrarse a cierta distancia de la frontera, los soldados sacaron un plano para orientarse. Poco des-

pués, regresaron al territorio checo. Los obreros de la fábrica y el jefe local del partido nazi, observaron los movimientos de los soldados checos. De este incidente no se ha publicado todavía nota oficial.

Otro incidente

Praga. — La población entera de Oberplan se manifestó frente al puesto de policía, con motivo de la detención del alemán Riemmler. La multitud cantó himnos alemanes.

En Graslitz, un alemán fué herido en el vientre por un comunista checo que disparó sobre él algunos tiros.

En Schoenau, en ocasión de la fiesta de despedida de reclutas, los sudéticos y los checos se agredieron, resultando varios sudéticos y un soldado checo, heridos.

Y en Winterberg, tres mil sudéticos se manifestaron en favor del consejero municipal Tischer, detenido por la policía, exigiendo su liberación.

Se prohibirán las reuniones

Praga.— Los rumores que circulaban sobre posible aplicación del estado de excepción en las regiones sudéticas, han sido desmentidos en nota oficial, la cual añade que, en caso de continuar las manifestaciones en algunas regiones, se aplicaría una ley prohibiendo, en general, las reuniones; pero tampoco esto es seguro.

SE VENDE

un motor industrial, tipo inglés marca Reustan, 50 H.P. de fuerza, en muy buen estado.

Informes: Peletería, 28, Palma.